
 

      

 

 

     ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 

                                                                                                                              7 Απριλίου 2023 
    

 

                                 Τελετή Βράβευσης Ζ΄ Παγκύπριου Διαγωνισµού  

Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραµµατείας  

για μαθητές και μαθήτριες Β΄ Λυκείου Κατεύθυνσης  

 
 

Πραγματοποιήθηκε στις 6 Απριλίου 2023, στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του Υπουργείου Παιδείας, 

Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ), η Τελετή Βράβευσης του Ζ΄ Παγκύπριου Διαγωνισµού Αρχαίας 

Ελληνικής Γλώσσας και Γραµµατείας για μαθητές και μαθήτριες Β΄ Λυκείου Κατεύθυνσης, με θέμα 

το έργο του Πλουτάρχου Περικλῆς. 

 

Τον Διαγωνισμό διοργάνωσε η Ομάδα Αναλυτικών Προγραμμάτων του μαθήματος των Αρχαίων 

Ελληνικών της Διεύθυνσης Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού 

και Νεολαίας με την ευγενική υποστήριξη του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην 

Κύπρο. Ο Διαγωνισμός διεξήχθη στις 9 Μαρτίου 2023 και σε αυτόν έλαβαν μέρος εξήντα έξι 

μαθητές/μαθήτριες από δεκαπέντε Λύκεια της Κύπρου. 

 

Στόχος του Διαγωνισμού είναι η ενίσχυση του ενδιαφέροντος των μαθητών και των μαθητριών 

για την Ελληνική Γλώσσα στη διαχρονία της, η γνωριμία τους µε τα διάφορα λογοτεχνικά είδη της 

Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας, η μελέτη των αρχαίων κειμένων ως φορέων διαχρονικών αξιών 

και η κατανόηση της επίδρασης του κλασικού πολιτισμού στον ευρωπαϊκό πολιτισμό και, 

γενικότερα, στον σύγχρονο δυτικό πολιτισμό, όπως αυτή αποτυπώνεται στην πολιτική σκέψη, 

τους θεσμούς, το δίκαιο, τη θρησκεία, την τέχνη και τη λογοτεχνία. 

 

Εκ  μέρους της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας Δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου 

ανέγνωσε χαιρετισμό η Πρώτη Λειτουργός Εκπαίδευσης Δρ Ειρήνη Ροδοσθένους. Στον 

χαιρετισμό της η κ.Υπουργός ανέφερε ότι φέτος επιλέγηκε ως θέμα του διαγωνισμού το έργο του 

Πλουτάρχου Περικλῆς με το σκεπτικό ότι ο Περικλής αποτελεί έναν από τους κορυφαίους ηγέτες 

όλων των εποχών και είναι ο ενσαρκωτής του δημοκρατικού πολιτεύματος. Σημείωσε ότι τα 

προσόντα  και το έργο του υπήρξαν μοναδικά και για αυτό καθίσταται διαχρονικό πρότυπο για 

τους ευρωπαϊκούς λαούς, οι οποίοι αποτελούν τους άμεσους κληρονόμους των αξιών του. Τόνισε 

πως το συγκεκριμένο έργο συντελεί στην ολόπλευρη καλλιέργεια των νέων μας και στη 

διαμόρφωση ελεύθερων και δημοκρατικών πολιτών επισημαίνοντας ότι ο συγγραφέας του έργου, 



ο Πλούταρχος, επεδίωξε να διδάξει την αρετή ωθώντας στη μίμηση του τρόπου ζωής του Περικλή. 

Υπογράμμισε πως στην εποχή μας, η οποία χαρακτηρίζεται από κρίση αξιών, η μελέτη του έργου 

Πλουτάρχου Περικλῆς κρίνεται επιβεβλημένη. Η Υπουργός συνεχάρη όλους τους μαθητές και 

όλες τις μαθήτριες που συμμετείχαν στον Διαγωνισμό καθώς και τις Φιλολόγους που συνέδραμαν 

στην προετοιμασία τους. Ιδιαιτέρως συνεχάρη τις μαθήτριες που διακρίθηκαν. Πολλές ευχαριστίες 

απηύθυνε και προς το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο, που είναι ο 

αθλοθέτης του Διαγωνισμού και τον Επικεφαλής του, κ. Αντρέα Κεττή. Τέλος, συνεχάρη τα μέλη 

της Οργανωτικής Επιτροπής για την άρτια διοργάνωση και για τη συμβολή τους στην 

αποτελεσματική υλοποίηση τόσο του Διαγωνισμού όσο και της Τελετής Βράβευσης. 

 

Ο κ. Αντρέας Κεττής στον χαιρετισμό του, αφού πρώτα εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς το 

Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας για την αδιάλειπτη, αγαστή σχέση στενής 

συνεργασίας, συνεχάρη όλους τους μαθητές και όλες τις μαθήτριες που συμμετείχαν στον 

διαγωνισμό και ιδιαιτέρως όσες μαθήτριες διακρίθηκαν. Στη συνέχεια τόνισε τη διαχρονική αξία 

των αρχαίων ελληνικών, που θεμελίωσαν τον πνευματικό πολιτισμό της Ευρώπης και 

αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα της διδασκαλίας των αρχαίων ελληνικών στα σχολεία. Σημείωσε 

πως το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο και ο ίδιος προσωπικά έχουν την 

πεποίθηση ότι στα παιδιά που διακρίθηκαν και στην προσπάθεια που καταβάλλουν στηρίζεται το 

μέλλον της κοινωνίας μας, διότι μέσα στον κυκεώνα των ερεθισμάτων που προσφέρονται, τα 

παιδιά αυτά αντιστέκονται αποζητώντας τη γνώση. Κλείνοντας χρησιμοποίησε αυτούσια τα λόγια 

του τέως Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζαν Κλωντ Γιούγκερ: «Η Ευρώπη, χωρίς την 

Ελλάδα και τον ελληνικό πολιτισμό θα ήταν σαν ένα παιδί χωρίς πιστοποιητικό γέννησης». 

 

Η Δρ Καλλιόπη Χριστοφόρου Πούγιουρου, Επιθεωρήτρια Φιλολογικών Μαθημάτων και 

Συντονίστρια της Ομάδας Εργασίας του μαθήματος των Αρχαίων Ελληνικών, στην εισήγησή της 

αναφέρθηκε στον λόγο που εκφώνησε το 2016 στην Αθήνα ο απερχόμενος πρόεδρος των 

Ηνωμένων Πολιτειών Μπαράκ Ομπάμα, ο οποίος, μεταξύ άλλων, εξέφρασε την ευγνωμοσύνη 

όλων για όσα η Ελλάδα έδωσε στην ανθρωπότητα. Θαυμαστής της αθηναϊκής δημοκρατίας, της 

ιδιότητας του «πολίτη» και της ισονομίας, ο τότε πρόεδρος των ΗΠΑ θέλησε (αν και τελικά δεν 

ήταν εφικτό) να απευθύνει τον λόγο του από την Πνύκα, κατά το πρότυπο του κορυφαίου 

πολιτικού, του Περικλή. Η εμβληματική μορφή του Περικλή που συνεχίζει να εμπνέει και τους 

σύγχρονους ηγέτες, ανέφερε η κ. Πούγιουρου, προβλήθηκε μέσα από τον συγκεκριμένο 

Διαγωνισμό. Οι μαθητές/μαθήτριες που έλαβαν μέρος στον διαγωνισμό μελέτησαν το σχετικό 

έργο του Πλουτάρχου καθώς και τη βασική βιβλιογραφία γύρω από αυτό και κλήθηκαν να 

συνδέσουν κριτικά όσα μελέτησαν με τη σύγχρονη ευρωπαϊκή πραγματικότητα. Τέλος, εξέφρασε 

ευχαριστίες προς τον κ. Αντρέα Κεττή, το Γραφείο του οποίου είναι ο αθλοθέτης του Διαγωνισμού. 

Ευχαρίστησε, επίσης, την κ. Αννίτα Επαμεινώνδα και τον κ. Αντώνη Τσάκωνα, οι οποίοι 

σχεδίασαν και επιμελήθηκαν τα έντυπα της Τελετής Βράβευσης, καθώς και τις Συμβούλους 

Αρχαίων Ελληνικών κ. Κωνσταντίνα Λουτσίου και Δρα Φωτεινή Θεοδούλου, οι οποίες σήκωσαν 

το μεγάλο βάρος αυτής της δράσης. Συνεχάρη τους/τις μαθητές/μαθήτριες και τις Φιλολόγους που 

συμμετείχαν στον Διαγωνισμό και, κυρίως, τις οκτώ μαθήτριες που διακρίθηκαν. 

 

Η πρωτεύσασα μαθήτρια Χριστίνα Χριστοφίδου του Λυκείου Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄, 

Δασούπολη στην εισήγησή της ανέφερε πως οι μαθητές διείσδυσαν στην καρδιά της κλασικής 



εποχής μελετώντας την πιο σημαντική προσωπικότητά της, τον Περικλή. Σημείωσε ότι έμαθαν 

για τις αξίες του μεγάλου Έλληνα πολιτικού, το modus vivendi του, το πολιτικό του πρόγραμμα, 

τους στόχους, τις αρχές και τις αξίες του όπως το κάλλος, την αρμονία, τη μετριοπάθεια, την 

ορθολογική σκέψη και την πραγμάτωση της Δημοκρατίας. Τόνισε πως, διαβάζοντας κανείς τον 

βίο του Περικλή, αντιλαμβάνεται την αξία του ελληνικού πολιτισμού και την αναγκαιότητα της 

προαγωγής του προς όφελος του κοινωνικού συνόλου. Κλείνοντας, υπογράμμισε ότι η 

παρακαταθήκη του Περικλή επιβιώνει μέχρι σήμερα και μας εμπνέει να προασπιζόμαστε τις αξίες 

του και να υπηρετούμε τη δημοκρατία. 

Κατά την Τελετή προβλήθηκε σύντομο βίντεο με θέμα τον Περικλή του Πλουτάρχου. Η εκδήλωση 
ολοκληρώθηκε με τη βράβευση των μαθητριών που διακρίθηκαν καθώς και με την επίδοση 
τιμητικών διπλωμάτων στις Φιλολόγους που τις καθοδήγησαν. 
 

Σημειώνεται ότι οι οκτώ (8) πρώτες μαθήτριες που συγκέντρωσαν την υψηλότερη βαθμολογία θα 

συμμετάσχουν στο Πρόγραμμα Εuroscola, που προσφέρει ο αθλοθέτης του Διαγωνισμού, το 

Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο. 

Τη διοργάνωση της εκδήλωσης ανέλαβε η Ομάδα Εργασίας των Αρχαίων Ελληνικών της 
Διεύθυνσης Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 


